
412 XX. Finanzen und Steuern — B. Steuern

B. Steuern
1. Ergebnisse der Steuerstatistiken*)

a) Lohnsteuer

Jahr Steuerpflichtige* 1 *) Bruttolohn Steuerschuld
1000 1950 = 100 Mül. DM 1950 = 100 Mill. DM | 1950 = 100

1950»)............................. 13 3203) 100 37 333 100 1 768 100
1955 .............................. 17 156 129 70 150 188 3 888 220
1957 .............................. 18 427 138 85 442 229 4 470 253
1981 .............................. 20 669 155 129 008 346 9 028 511
1965 .............................. 22 363 168 189 557 508 14 606 826
1968 ............................... 18 744“) 141 216 142 579 18 752 1 061
1971............................... 20 4774) 154 339 291 909 39 574 2 239

b) Einkommensteuer

Jahr Steuerpflichtige8) Gesamtbetrag der Einkünfte Steuerschuld
1000 1950 = 100 Mill. DM 1950 = 100 Mill. DM | 1950 = 100

1950 ............................... 2 928») 100 17 629 100 3 189 100
1954 ............... .............. 3 143 107 25 771 146 4 647 146
1957 .............................. 3 141 107 37 674 214 6 841 215
1961.............................. 3 277 112 63 794 362 13 008 408
1965 .............................. 3 990 136 94 771 538 18 739 588
1968 ............................... 4 842 165 119 491 678 22 337 700

c) Körperschaftsteuer

Jahr Steuerpflichtige7) Gesamtbetrag der Einkünfte Steuerschuld
1 000 | 1950 = 100 Mill. DM 1950 = 100 Mill. DM | 1950 = 100

1950 .............................. 29 100 4 334 100 2 035 100
1954 .............................. 29 100 5 294 122 2 781 137
1957 .............................. 37 125 10 428 241 4 225 208
1961 .............................. 39 134 15 738 363 6 046 297
1965 ........‘.................... 43 147 18 550 428 6 784 333
1968 ............................... 45 153 23 244 536 8 147 400

d) Vermögensteuer

Jahr Steuerpflichtige3) Gesamtvermögen Steuerschuld
1000 | 1953 = 100 Mill. DM 1953 = 100 Mill. DM | 1953 = 100

1953 .. 590 100 55 986 100 418 100
1957 .. 648 110 90 160 161 738 176
1960 . 4829) 82 143 317 256 1 212 290
1963 . 488 83 178 426 319 1 554 372
1966 .. 542 92 219 216 392 1 937 463

‘ e) Einheitswerte der gewerblichen Betriebe

Jahr Gewerbebetriebe10) Rohvermögen Einheitswert
1000 | 1953 = 100 Mill. DM 1953 = 100 Mill. DM | 1953 = 100

1953 .. 689 100 183 244 100 64 595 100
1957 .. 825 120 328 563 179 95 376 148
1960 .. 986 143 478 288 261 135 029 209
1963 .. 1 093 159 643 853 351 167 182 259
1966 .. 1 150 167 852 673 465 204 557 317

f) Umsatzsteuer

Jahr Steuerpflichtige11) Gesamtumsatz Steuerschuld
1 000 1950 = 100 Mill. DM | 1950 = 100 Mill. DM | 1950 = 100

1950 ............................... 2 216 100 246 545 100 4 757 100
1954 ............................... 2 262 102 401 980 163 9 653 203
1958 ............................... 1 66313) 75 575 907 234 13 350 281
1960 ............................... 1 74513) 79 711 031 288 16 443 346
1962 ............................... 1 64513) 74 828 405 336 18 997 399
1964 ............................... 1 68013) 76 953 910 387 21 898 460
1966 ............................... 1 69613) 77 1 090 474 442 24 827 522
1968 ............................... 1 65214) 75 1 089 32715) 442 17 52410) 368
1970 ............................... 1 62514) 73 1 430 40018) 580 26 871 565
1972 ............................... 1 62214) 73 1 680 63215) 682 33 936 713

*) Bis einschl. 1959 Bundesgebiet ohne Saarland.
*) Veranlagte und nichtveranlagte Lohnsteuerpflichtige. — J) Für Berlin (West) wurden die Ergebnisse der Lohnsteuerstatistik 1952 

verwendet.—3) Einschl. 422 000 veranlagter Lohnsteuerpflichtiger, die 1950 nur in der Einkommensteuerstatistik erfaßt wurden. — *) Ehegatten 
mit beiderseitigem Bruttolohn werden als ein steuerpflichtiger gezählt, soweit die Lohnsteuerkarten der Ehegatten zusammengeführt worden 
sind. — 6) Mit Einkommen veranlagte unbeschränkt Steuerpflichtige. — •) Ohne niohtbuchführende Land- und Forstwirte, die für mehrere 
Jahre veranlagt worden sind, in Berlin (West). — 7) Steuerbelastete unbeschränkt Steuerpflichtige. — 8) Steuerbelastete und Steuerbe­
freite. — 8) Rückgang aufgrund erhöhter Freibeträge für natürliche Personen. — l0) Nur Betriebe, für die ein Einheitswert von mindestens
1 000 DM festgestellt worden ist. —“) Ohne Landwirtschaft; 1966 auch ohne Forstwirtschaft. — 1J) Nur Steuerpflichtige mit Jahresum­
sätzen ab 8 500 DM. — l3) Nur Steuerpflichtige mit Jahresumsätzen ab 12 500 DM; Handelsvertreter, Makler und Freie Berufe mit aus­
schließlichen Umsätzen aus freiberuflicher Tätigkeit ab 20 500 DM. — 14) Nur Steuerpflichtige mit Jahresumsätzen ab 12 000 DM,
ls) Nach dem Mehrwertsteuersystem Umsatz ohne Umsatzsteuer. — le) Rückgang besonders durch einmalige Entlastung der Altvorräte.


